

DIARIO DE MALLORCA

del viernes 24 de Agosto de 1810.

San Bartolome Apostol. (Dia de Misa).

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast.

Epochas.	Termámet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las 5
7 delam.	18 g.	28 p. 3 l.	SO.	y 28 m. y 47 s.
12 deldía	18 g.	28 p. 3 l.	SO.	se pone á las 6
5 de lat.	18 g.	28 p. 3 l.	SO.	y 32 m. y 15 s.

NOTICIAS PARTICULARES.

CARTA TRADUCIDA DEL FRANCES

Carta anónima , su fecha en Vieenas á 25 de Mayo de 1810 á Mr. Rigault , mariscal de logis del regimiento 22 de dragones en España.

Hemos dexado la Holanda en 1. de abril , y somos cerca de 400 hombres á los alrededores de París , y vamos á salir todos por poco tiempo para España , donde parece que no sobraremos segun las noticias que corren de que habeis padecido grandes descalabros . — Todos los que han visto la España no volverán á ella muy gustosos : el nombre solo de España hace erizar el pelo . Para hacer la guerra en semejantes países prefiero la infantería á la caballería . Esta se va destruyendo en los destacamentos que van á las descubiertas , y la mayor parte de ellos no vuelven , viendose asesinar de esta manera sin poder matar un solo paisano . — El Emperador se halla en los Paises baxos , paseando á Maria Luisa nuestra nueva emperatriz : antes de quince dias visitará las cuatro cortes del Imperio . Mas yo no aconsejaría al Emperador

de llevarla á España. Se propone volver á España; pero quiere antes de emprender este viage dexar embarazada á su esposa. ¡Que lástima fuera que se le quebrase el molde!

Fin del tratado de Tarragona 14 de Agosto.

Con arreglo á estas disposiciones, verificaron nuestras tropas sus movimientos con la oportunidad que requeria el caso, y se prometia el General Campoverde, resultando de los partes que ha recibido por el referido Oficial Villa, que los enemigos que habia en Flix han sido completamente destruidos, y que á excepcion de 10 que han quedado prisioneros en nuestro poder, y unos 20 que por hallarse de avanzada lograron fugar, los demás han sido todos muertos por las calles y casas, unos al fuego y otros á la bayoneta por los valientes de Almería que hicieron un rico botin con las mochilas y demás despojos que tomaron al enemigo.

El Sr. Villa despues de haver dado sus órdenes para que se extraxese del pueblo una gran cantidad de trigo, cebada y aguardiente que temian allí los enemigos, y se inutilizasen las barcas, regresó en la misma tarde á la Figuera, donde se le reunió el destacamento de la Magdalena.

Con fecha de 3 del corriente mes participa al Señor General en Jefe de este exèrcito el Coronel de la primera Sección de línea de la segunda Legion D. Felipe de Freyres, que habiendo recibido seguros avisos de que los franceses que ocupaban el Valle de Aran reforzados con 600 hombres del regimiento número 79, venidos de Chamberg, y otros 400 que se aproximan por la parte de Aragon, componiendo un total de 1700 hombres, se proponian invadir y deshacer nuestras tropas de la citada Sección residente en Esterri; determinó hacerles frente sin embargo de las cortas fuerzas con que se halla de solos 700 hombres, y de no poder contar con el auxilio de un somaten general por falta de armas, al paso que para divertir al enemigo y privarle de que fuese reforzado por la parte de Aragon solicitó del Gobernador interino de Talañ que avanzaran, co-

mo se verificó, hacia el pueblo de Benavarre las compañías de reserva de la Conca de Tremp al mando de su Capitan Comandante Don José Astor, 25 soldados de Almería al del Subteniente Don Francisco Insa, y 50 individuos del batallon del canal de Verdun á las órdenes del Capitan Don José Pérez.

Los franceses atacaron el dia 1. el puerto de la Buenagua en número de 700 hombres y 2 violencias, y el de Alós con 300: y aunque hallaron la oposición que era de esperar, penetraron por la superioridad de sus fuerzas hasta Valencia, en donde los detuvo por espacio de 2 horas el Coronel Freyres, dando tiempo con esto y con la distribución de 477 hombres, que le habian quedado, entre las alturas de Sor en el Pontarró de Aspot, alturas del Sangué, llano de Esterri y con la apariencia de tener en esta mucha gente preparada, que la del pais se pusiese á salvo con sus ganados y cosechas, á pesar del vivo fuego de fusil y de cañon que estuvo haciendo el enemigo desde Valencia. Los 300 que atacaron el punto de Alós fueron vigorosamente rechazados por el destacamento que lo cubría, quien les ocasionó una pérdida de 7 muertos, mayor número de heridos, 2 prisioneros, y 2 acémilas. Así que frustrada al enemigo la esperanza que había concebido de dispersar nuestras tropas, en vista de su resistencia tenaz, se retiró la noche siguiente por la Buenagua dirigiéndose al Valle de Aran: consistiendo su total pérdida en 18 muertos y quantioso número de heridos, y la nuestra en 5 de los primeros y 3 de los segundos.

En Benevarre fué acometido el enemigo dentro del mismo pueblo en la tarde del 30 de Julio con el mayor desuelo por nuestro armamento de tropa de Almería, Canal de Verdun y compañías de reserva, y sin embargo de haberse refugiado á la casa de la villa, habilitada con troneras para prolongar su defensa, no pudo evitarse que se le matasen en las calles 4 oficiales, incluso el Comandante, 3 Sargentos y 14 entre caballos y soldados, y que se le hicieran 3 prisioneros, y hubiera sido incendiado el edi-

ficio, ó casa de la Villa, á no haber descubierto nubes avanzadas un refuerzo que venia en su socorro, con cuyo motivo tuvo que retirarse nuestro armamento á sus anteriores posiciones.

Recomienda el Coronel Freyres el valor del paisanage, tropa y Oficiales en general, y particulariza la intrepidez del Capitan D. José Benosa que con 50 Araneses resistió tenazmente el fuego del enemigo, logrando escarmentarle; y asegura asi como no ha ejecutado este impunemente la invasión de aquel valle, hubiera sido completamente batido sin conseguir su objeto, á haber tenido alguna mas fuerza que opone, le.

Participa igualmente con fecha del 7 al Señor General en Jefe el Presbitero D. Miguel Gilen Comandante del paisanage armado en la parte baja del Urgel y las Garrigas, que hallándose el dia 5 en Juncosa con una partida de 550 hombres, y sabedor de haber entrado el enemigo en el pueblo de Mayals, dirigió á el sin perdida de tiempo; pese distante un punto del otro 7 horas, halló á su arribo á Mayals que los enemigos habian sido rechazados completamente por una partida de 50 hombres del regimiento de Húsares de Granada en union del Somaten del lugar de la Granadella, al mando, aquella del Teniente Don José San Juan, y este al de Don Ramon Viñas, despojados de las cargas de víveres que habian extraido de Mayals, perseguidos hasta la barca de Mequinenza, cuyos fuegos abrigaron la fuga del enemigo; á quien se ha ocasionado una perdida considerable en heridos, segun indicaban los rastros de sangre en todo el terreno que pisó, sin mas daño de nuestra parte que el de un paysano herido.

Segun los partes dados al Gobernador de la Plaza de Tortosa por los Comandantes de los puestos, en la mañana 9 del actual habian salido de la parte de Jesus unos 400 infantes enemigos dirigiendose hacia Cherta. Durante la noche no se habia observado adelantamiento en sus trabajos; atribuyendose al respeto que les impone la artilleria de la Plaza que no cesa de obrar para impedirselos.